Licence de Psychologie -*3®année - EC PSY54AA

Exercices de Monitorat - fiche N°1

N.B. Tous les fichiers cités dans les énoncésamassibles en salle de TD, dans le
répertoire : W:\PSY-L3\Monitorat-R. Ils peuvent kgaent étre téléchargés a partir de la
page Webht t p: // geai . uni v-brest. fr/ %Ecarpenti/

Exercice 1.

Les données du jeu de données Parkinson.Rioaitaextraites d'une étude sur la maladie de
Parkinson, maladie qui affecte, entre autres,diélon d'une personne. Dans cette étude, 8
personnes ont subi I'une des opérations les plusetes pour traiter la maladie, pendant que
12 autres sujets formaient un groupe contréle.eGyiération semble avoir amélioré I'état
général des patients, mais comment a-t-elle affearéélocution ? Chaque patient a passé
plusieurs tests. Les résultats de I'un de cesdestsprésentés. Plus le score est élevé, plus il y
a de difficultés d'élocution.

Questions portant sur les notions vues dans laefad TD N° 1

1) Observer la structure de la feuille de donnkées.données y ont en fait été saisies deux
fois : soit "par groupe™ (colonnes 1 et 2) soitr'pariable” (colonnes 3 et 4).

Calculer le maximum, le minimum, la moyenne etdté€type corrigé dans chacun des deux
groupes.

Commenter les paramétres descriptifs obtenus a@dstipn précédente.

2) Réaliser un graphique (par exemple des boitesustache) comparant les distributions
dans les deux groupes.

Question portant sur les notions vues dans la fad@D N° 2

3) On veut répondre a la question de I'énoncédel@un test de comparaison.
Comparer les deux groupes a l'aide d'un test dpammison de moyennes.
Rédiger une phrase de conclusion relative au tésédent.

Exercice 2

Des éducateurs utilisant des films pédagogiquesainit évaluer I'efficacité relative de

divers supports visuels pour voir a quel pointdbservateurs apprennent et retiennent le sujet
présenté. 179 participants ont suivi un bref exposéa maniére dont les gens assument
différents réles dans un groupe. Le présentatenoratré 18 diapositives identifiant chaque
réle a un animal, une fois en style dessin animéne fois de maniére réaliste. Tous les
participants ont vu I'ensemble des 18 diapositiness en couleur pour un groupe (choisi au
hasard) et en noir et blanc pour l'autre.

Immédiatement apres I'exposé, les diapositiveg@ntmontrées a nouveau aux participants,

dans un ordre aléatoire. Il leur a alors été demalednoter le rdle représenté par I'animal
pour chaque diapositive. Les enquéteurs ont redee@registré le nombre de personnages de
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dessin animé et de personnages réalistes corraut@eatifiés. Quatre semaines plus tard,
les participants ont repassé le méme test; leoresont été recalculés (les absents étant
saisis en valeurs manquantes).

Les enquéteurs ont fait passer le test OTIS (éprdlaptitude mentale a notation rapide) a
tous les participants pour évaluer rapidement leapscités naturelles. Au nombre des
participants figuraient du personnel en formatiof+professionnelle et du personnel en place
de trois hopitaux de Pennsylvanie, engagé dansagrgmme interne de formation, ainsi
gu'un groupe d'étudiants en licence de l'univedgt®enn State.

Ouvrez le classeur Excel Dessins.XIlui-ci comporte deux feuilles de données : les
données complétes sont rassemblées dans la f&ssin-Complet”, les données relatives
au groupe "noir et blanc” se trouvent égalemens dafeuille "Dessin-noir-et-blanc”.

Questions portant sur les notions vues dans laefad TD N° 1

1) On s'intéresse aux sujets qui ont visionné isogitives en noir et blanc. Importez les
données de la feuille correspondante dans un jeloieées R.

Les variable®essinletDessin2sont définies de la maniére suivante :

Dessinl : Score du test sur dessin (immédiatenpeas gprésentation) : de 0 a 9.
Dessin2 : Score du test sur dessin (aprés 4 sesyaide 0 a 9.

On veut comparer ces scores pour les 54 sujetsngsiubi les deux épreuves, avec des
diapositives en noir et blanc.

a) Calculer le nombre d'observations valides, lganae, et I'écart type corrigé dans chacune
des deux conditions.

Remarquer que R Commander calcule les parametiiessienl sur I'ensemble des 89
observations, alors qu'il ne prend en compte gai&4eobservations valides de Dessin2 pour
calculer les paramétres de cette seconde variable.

b) Définissez un sous-ensemble du jeu de donngesilisant par exemple I'expression de
sélection :

I'(is.na(Dessin2))
N.B. : "I" est I'opérateur de négation, et is.rexf) une fonction retournant la valeur TRUE si
la valeur de la variable est NA (valeur manquarié),SE sinon.
Calculer de nouveau le nombre d'observations \&lidemoyenne, et I'écart type corrigé dans
chacune des deux conditions.
Commenter les parametres descriptifs obtenus adstipn précédente.
Réaliser des graphiques (de type histogramme da adahoustaches) comparant les
distributions des variables Dessinl et Dessin2.

2) On veut comparer les scores observés immediateapees la présentation pour les sujets
gui ont visionné les dessins en noir et blanc at peux qui ont visionné les dessins en
couleurs. On utilise donc ici le jeu de donnéetadeuille "Dessin-Complet".

Calculer le nombre d'observations, la moyennééeait type corrigé dans chacune des deux
conditions.

Rédiger une phrase commentant les parametres ptéfsasbtenus a la question précédente.
Réaliser un graphique (par exemple une boite a tachess) comparant les distributions dans
les deux groupes.
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Questions portant sur les notions vues dans laefad TD N° 2

3) On veut comparer les scores enregistrés damaitedles Dessinl et Dessin2
Comparer les deux séries d'observations a l'aigetdst de comparaison de moyennes
Rédiger une phrase de conclusion relative au tésédent.

4) On veut comparer les scores (observés immédesteapres la présentation) pour les sujets
gui ont visionné les dessins en noir et blanc at peux qui ont visionné les dessins en
couleurs. On utilise donc ici la feuille de donn#aessin-Complet".

Comparer les deux séries d'observations a l'aigetdst de comparaison de moyennes
Rédiger une phrase de conclusion relative au tésédent.

Questions portant sur les notions vues dans laefad TD N° 3

5) A l'aide d'un test de la médiane, on veut tesitkys deux groupes définis par la variable
"Couleur” sont homogenes du point de vue "ScoreSOTI

Répondre a cette question a l'aide d'un test d@amison approprié. Rédiger une phrase de
conclusion relative a ce deuxiéme test.

Exercice 3 (données Lambert)

Pour évaluer l'attitude des gens a I'égard dessuin peut leur demander d'évaluer des
individus parlant une autre langue. Mais si leduatéons de ces individus différent, on
ignore s'il faut attribuer la variabilité des réats a I'individu ou a sa langue. Pour tenir
compte de ce facteur, Wallace Lambert, de I'unitéeMcGill, a été le pionnier de la
technique du style apparié. Le sujet écoute digrnsits de langues étrangéres, puis note
certaines qualités de l'individu enregistré commécal, honnéte, digne de confiance. Mais
trois enregistrements proviennent en fait du mérdevidu utilisant différents styles de
langage. La différence de notation peut alorsatréouée a des attitudes a I'égard de
certaines langues et des populations corresporglante

Dans une reprise de cette expérience, 58 élevedyd&e américain ont évalué sept qualités
sur une échelle d'évaluation bipolaire de 1 agarér d'extraits énoncés dans trois langues :
une langue d'un groupe d'immigrants récents, kasgt le francais.

Les éleves ont aussi rempli des questionnaires léongmtaires sur leur expérience d'autres
langues et leur sexe.

Cette étude a cherché a déterminer si des élevaégectie lycée avaient des attitudes
négatives significatives a I'égard de la langueeteimmigrés. On avait anticipé qu'ils
auraient des attitudes positives a I'égard delBangt du francais.

Ouvrez le classeur Excel Languesaisle jeu de données Langues.RData

La feuille Langues comporte les variables suivantes

Sujet : identifiant du sujet

Imm-Qual : Score synthétique observeé sur I'exttaitangue parlé par un groupe
d'immigrants récents (somme des évaluations psuf tpualités envisagées) ;
Ang-Qual : Score synthétique observé sur I'exémailangue anglaise ;
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Fr-Qual : Score synthétique observé sur l'extraiaegue francaise ;
Connaissance Francais : connaissance de la larapgaise (oui/non)
Sexe : sexe du sujet (M/F).

Questions portant sur les notions vues dans laefad TD N° 1

1) a) Calculer la moyenne, et I'écart type desescobservés pour chacune des trois langues.
b) Rédiger une phrase commentant les parametresptiés obtenus a la question
précédente.

2) On veut comparer les scores pour la langue olupgr d'immigrants et pour le francais.
Réaliser des graphiques (de type histogramme da aahoustaches) permettant de comparer
les deux distributions.

3) On veut comparer les scores pour le francgi®et I'anglais. Réaliser des graphiques (de
type histogramme ou boite a moustaches) permeteacdmparer les deux distributions.

Questions portant sur les notions vues dans laefad TD N° 2

4) On veut comparer les scores pour la langue opgr d'immigrants et pour I'anglais.
Comparer les deux séries d'observations a l'aigetdst de comparaison de moyennes
Rédiger une phrase de conclusion relative au tésédent.

5) Pour la langue du groupe d'immigrants, les scatiibués par les sujets masculins et ceux
attribués par les sujets féminins sont-ils équivial® Répondez a cette question a l'aide d'un
test de comparaison de moyennes.

Rédiger une phrase de conclusion relative a ceieleextest.

6) On veut comparer les scores pour la langue olwpgr d'immigrants et pour le francais.
Comparer les deux séries d'observations a l'aigetdst de comparaison de moyennes
Rédiger une phrase de conclusion relative au tésédent.

7) Les scores attribués pour le francais par lggsdéclarant connaitre le francais et ceux
attribués par les autres sujets sont-ils équivaleriRépondez a cette question a l'aide d'un test
de comparaison de moyennes.

8) On veut comparer les scores pour le francgieet I'anglais.

Comparer les deux séries d'observations a l'aigetdst de comparaison de moyennes
Rédiger une phrase de conclusion relative au téségdent.

Question portant sur les notions vues dans la fadn@D N° 3

9) La connaissance du francais est-elle la mémelpswgarcons et les filles. Répondez a
cette question a l'aide d'un test du khi-2.

Exercice 4 (données Assurance)

Une compagnie d'assurances désire évaluer le coenpamt des automobilistes qu'elle
assure. Les statisticiens de la compagnie choigid§econducteurs qu'ils répartissent en deux
groupes en fonction de leurs antécédents d'asstgesupe a fort risque d'accident” et
"groupe a faible risque d'accident”. lls décideatudlier les facons de conduire de ces
automobilistes sur autoroute, en ville et sur wouii spécialement aménagé. lls enregistrent,
pour chague conducteur, le nombre d'erreurs deuciend
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Ouvrez le classeur Excel Assurances.késfeuille de données Assurances rassemble les
données observées. Importez ou copiez-collez aasees dans un jeu de données R.

Questions portant sur les notions vues dans laefad TD N° 1

1) Calculer la moyenne et I'écart type du nombeeelirs commises pour chacune des trois
conditions de circulation.

Rédigeant une phrase commentant les paramétregptiésobtenus a la question précédente.
2) On veut comparer le nombre d'erreurs commisekepaujets sur autoroute et en ville.
Réaliser des graphiques (de type histogramme da aahoustaches) comparant les deux
distributions.

Questions portant sur les notions vues dans laefad TD N° 2

3) On veut comparer le nombre d'erreurs commiseepaujets sur autoroute et en ville.
Comparer les deux séries d'observations a l'aigetdst de comparaison de moyennes
Rédiger une phrase de conclusion relative au téségdent.

4) Les nombres d'erreurs commises sur autoroutiepaonducteurs "a faible risque" et par
les conducteurs "a risque fort" sont-ils significatent différents ?

Répondez a cette question en réalisant un tesirdparaison de moyennes.

Rédiger une phrase de conclusion relative a ceiéleextest.

5) On veut comparer le nombre d'erreurs commiseepaujets sur circuit et en ville.
Comparer les deux séries d'observations a l'aigetdst de comparaison de moyennes
Rédiger une phrase de conclusion relative au tésédent.

6) Les nombres d'erreurs commises sur circuitggmcbdnducteurs "a faible risque” et par les
conducteurs "a risque fort" sont-ils significativemn différents ?

Répondre a cette question en réalisant un testrparaison de moyennes.

Rédiger une phrase de conclusion relative a ceieleextest.
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